

深一度

浙江新闻名专栏

聚焦宁波经济首季报

在结构优化、新增产能、低基数等因素的共同作用下,从去年起就专注换挡爬坡的宁波,交出了一份高开稳走的“首季报”——

抢抓经济新风口 转型提质再爬坡

本报记者 包凌雁

紧紧抓住国家“一带一路”战略,迅速提出建设港口经济圈;以国家实施“中国制造2025”计划和“互联网+”行动计划为契机,加快培育经济新业态、新技术、新产品……宁波一季度实现地区生产总值1555.3亿元,同比增长9.2%,增速高于全国同期7%的增长水平。

新动力 汽车制造业、第三产业表现抢眼

一季度,宁波经济中工业“主力军”依然冲锋在最前面。一季度,全市规模以上工业企业实现增加值565.6亿元,同比增长7.8%,增速比去年同期提高4.7个百分点。在35个行业大类中,28个行业的增加值同比呈上升态势。1月-2月,全市规模以上工业企业实现利润总额81.3亿元,同比增长21.5%。每百元主营业务收入成本为82.8元,同比下降1.8元;主营业务收入利润率4.7%,同比提高0.7个百分点。

汽车制造业在一季度表现尤为“抢眼”。与已投产的一期项目一墙之隔,总投资190.6亿元的上海大众宁波基地扩建项目建设正如火如荼进行中。一季度,汽车制造业实现增加值76.9亿元,增长65.6%,总量和增速均列首位,对全市规模以上工业增加值增长的贡献率高达66%。

同样增速强劲的还有第三产业。在营利性服务业、房地产业、金融业三大行业的带动下,一季度全市服务业增加值增长11.4%,增速快于第二产业3.6个百分点,比去年同期提高3.6个百分点,对全市经济增长的贡献率达53%。在人力资源、广告等行业龙头企业带动下,1月-2月全市营利性服务业营业收入增长44%,增速居全省第1位。一季度全市商品房销售面积增长63.9%,增速比去年同期提高103个百分点。随着股票市场活跃,证券业带动金融业增速回升,一季度证券交易额增长145.2%,其中3月当月更是增长232.1%。

新质效 投资、外贸势头强劲

今年是实施“三年行动计划”第二年,投资保持强劲势头,宁波驶入提质增效快车道。一季度,全市固定资产投资完成1010.4亿元,同比增长21.5%,增速比去年同期提高5.4个百分点。大项目投资加速放量,一季度全市计划总投资亿元以上项目(含房地产项目)完成投资859.3亿元,增长23.2%,对全市投资增长的贡献率达90.2%。

良好的经济态势同样吸引更多的外贸投资,全市新批外商投资项目95个,合同利用外资20亿美元,同比增长2.6%;实际利用外资13.3亿美元,增长10.3%。制造业利用外资支撑作用显著,一季度全市制造业实际利用外资6.7亿美元,增长100.9%。

新福祉 居民收入、消费零售同步增长

近年来,受外需不足影响,宁波的外贸出口一直处于低位徘徊状态,去年一季度甚至出现了负增长,时隔一年,今年全市实现外贸进出口总额226.2亿美元,同比增长2.5%。其中,出口157.9亿美元,增长14%,增速比去年同期提高16.5个百分点,走出了一条“V”型逆转。

手中有钱,花起来才够爽。一季度恰逢春节,市民各种买买买,零售增速快快快。一季度社会消费品零售总额731.3亿元,同比增长10.5%,其中限额以上社会消费品零售额368.4亿元,增长10.9%。从商品类别看,汽车类商品实现零售额125.3亿元,增长8.8%,居住类商品仍然保持较快增长,家用电器和音像器材类、建筑及装潢材料和家具类商品零售额分别增长13.7%、87.6%和48.6%。电商销售增长迅速,一季度限额以上贸易企业通过公共网络实现的零售额为11.3亿元,增长74.8%。

热点三问

●哪些因素支撑我市经济高开?

许婷娅(市统计局总统计师):一季度全市地区生产总值增长9.2%,延续去年以来平稳缓升态势,从统计核算的角度看,主要有下面几个因素:一是去年同期的低基数。去年一季度全市地区生产总值增长6%,规模以上工业增加值增长3.1%,商品房销售面积下降39.1%,外贸出口下降2.5%,均处于较低水平,在低基数的作用下,今年一季度我市主要经济指标增速回升明显。二是部分重点服务业增势强劲。在营利性服务业、房地产业、金融业三大行业的带动下,一季度全市服务业增加值增长11.4%,增速快于第二产业3.6个百分点,比去年同期提高3.6个百分点,对全市经济增长的贡献率达53%。三是新增产能释放。去年以来,上海大众、海越新材料等重大项目陆续投产,拉动全市工业较快发展。



●制造业最困难的时期已经过去?

许婷娅(市统计局总统计师):一季度,我市规模以上工业增加值增长7.8%,位居全省前列,主要得益于去年同期的低基数以及企业原材料成本下降推动企业效益改善。尽管如此,当前市场需求疲软状况尚未明显改善,很多企业产能发挥不足,订单短期化趋势明显,下行压力依然较大。

●上半年开局良好,接下来走势如何?

许婷娅(市统计局总统计师):我市仍面临部分企业生产经营困难、投资信心不足、产能过剩、低基数效应减弱等问题,经济下行压力仍然不容忽视,但保持经济平稳增长的有利条件也同样存在,当前宏观政策总体上趋于宽松,改革红利将进一步释放,我市“三年行动计划”实施成效将进一步显现,重点开发区块带动作用的进一步提升,上半年全市经济在一季度“高开”的基础上有望实现“稳走”。

在“家门口”登陆创新板

我市首个省股交中心县级运营机构落地奉化,23家企业已挂牌

本报讯(记者余晓晨 奉化记者站黄成峰 凌青)“下个月,公司就要启动股改了,争取最快在今年年底登陆新三板。”在奉化市东郊开发区宝峰路上,一家刚创立两年多的高新技术企业锦澄电子毫不掩饰对资本市场的勃勃雄心。给锦澄电子信心的,不仅是企业自身扎实的“科技内功”,更有近在“家门口”就能对接资本市场的便利——日前,浙江股权交易中心奉化运营中心(下称“浙股交奉化中心”)揭牌开业,成为我市首家且唯一一家经浙江股交中心批准设立的县级运营机构。

地方股交交易中心通常被业界形容为“主板市场的预科班”,挂牌企业不仅能够得到高效、低成本的融资服务,并可以为日后登陆新三板以及在上交所、深交所上市做好准备。宁波锦澄电子科技有限公司副总经理程运航说,在浙股交创新板完成股改后,企业即可“毕业升级”到成长板,拟上市公司继续培育。目前,包括锦澄电子在内的23家奉化企业成功挂牌浙江股交中心创新板。

“区别于主板、创业板、新三板,股交中心属于第四层次资本市场,挂牌条件相对比较宽松,创新板主要面向高新技术企业、科技型中小企业、优秀商业服务企业、市(地)级以上农业龙头企业等。除了奉化本地企业,中心的大门也向宁波全市的中小企业敞开。”浙股交奉化中心相关负责人介绍。同时,奉化市将对企业在场外资本市场融资加大扶持力度,计划对成功挂牌新三板的给予一次性50万元奖励,对成功挂牌浙江股交中心成长板的给予一次性20万元奖励。

据悉,浙股交奉化中心由力邦控股集团、海百控股集团、奉化市国资局共同出资组建,主要代理浙江股交中心托管、交易业务,为投资者提供开(销)立账户、办理股权转让、清算交割等服务,指导投资者参与股权、债权投资,直接推荐企业在浙江股交中心挂牌。

宁波一P2P获1200万元天使投资

本报讯(记者杨绪忠 实习生吴晨菲)日前,宁波本土的P2P平台车能贷发布消息称,公司已获得飞马基金和伯藜创投这两家风投机构1200万元的天使投资。同时,中国首家创业项目专业管理支持机构飞马旅成为车能贷的联合创始股东。

P2P是“Peer-to-Peer”的简写,个人对个人的意思,P2P借贷指个人通过第三方平台(P2P公司)在收取一定服务费用的前提下向其他个人提供小额借贷的金融模式。

作为极具生命力和成长空间的互联网金融平台型项目,车能贷于去年10月在飞马旅举办的创业大赛上一举夺得全国冠军,同年12月又一举夺得中国第六届商业领袖论坛2014中国创业新星奖,成为中国“互联网+”创业的典范。其商业模式为:以汽车作为抵押物,将民间资本与汽车抵押贷款衔接在一起,投资者的投资起点金额为50元,目前车能贷网站平台上线仅五个月交易总额已经突破2400万元并一直保持着零不良率。

车能贷创始人兼CEO干建君表示:“作为宁波第一家获得天使投资的互联网金融平台型企业,本轮资金重点投放在车能贷在华东市场的规模化扩张、引进高端IT团队、进一步提高风控能力和水平,积极推动车能贷向移动金融转型。”

华生香江家居
华生国际厨电城

咨询电话 | 8616 3552(家具建材馆)
8616 7888(厨电馆)
www.nbhshome.com



50% 直降 周年盛典暨 家建厨博万元



营业时间:周一至周五 9:30--16:30
周六至周日 9:00--17:30

公交线路:753/754/783至华生国际家居广场站 755至石桥站
详情请询店内 地址:江南路1666号(绕城高速小港出口)